
اقتصاد خرد 
ملصقی: استاد



:2ادامه فصل 
:تعادل

ی که داربازار به محلی اطلاق می شود که عرضه کنندگان و تقاضاکنندگان رو در روی هم قرار می گیرند و روی قیمت به توافق می رسند به قیمت و مق
عرضه=تقاضا.                                                           در چنین تعادلی وجود دارد به ترتیب به عنوان قیمت و مقدار تعادلی شناخته می شود

قیمت و مقدار تعادلی را به دست آورید؟:مثال
QD=8000-1000Px

QS=-4000+2000Px
QD=QS

8000-1000px=-4000+2000px
8000+4000=2000px+1000px

12000=3000px
px=12000/3000

px=4قیمت تعادلی
QD=8000-1000PX
QD=8000-1000(4)

QD= 8000-4000
QD=4000مقدار تعادلی





کشش:3فصل 
:تعریف کشش

درصد تغییرات دو متغییر نسبت به هم
:در اقتصاد کشش های زیادی را می توان محاسبه نمود ولی چهار کشش زیر از کشش های یسیار مهم در اقتصاد می باشند

کشش قیمتی تقاضا -1
کشش درآمدی تقاضا-2
کشش قیمتی عرضه-3
کشش متقاطع-4



.درصد تغییرات مقدار تقاضای کالا تقسیم بر درصد تغییرات قیمت کالامی باشد:کشش قیمتی تقاضا
.به عبارت دیگر این کشش نشان می دهد که به ازای یک درصد تغییر در قیمت کالا تقاضا برای آن چند درصد تغییر می کند

ک گفته می شود اگر کشش بزرگتر از یک باشد تقاضا با کشش و اگر کشش کوچکتر از یک باشد تقاضا بی کشش و در صورتی که کشش مساوی با ی
.در کنار فرمول کشش قیمتی تقاضا منفی وجود دارد تا کشش قیمتی تقاضا مثبت شود. باشد تقاضا دارای کشش واحد می باشد



اندازه گیری کشش قیمتی تقاضا با استفاده از جدول
کاهش می یابد را محاسبه کنید؟   4به 5کشش قیمتی تقاضا را وقتی قیمت از 

. درصد جهت خلاف آن تغییر می کند2.5این مفهوم است که به ازای یک درصد تغییر در قیمت کالا ،مقدار تقاضا 2.5عدد
در قیمت های متفاوت تمرین کنید؟



اندازه گیری کشش قیمتی تقاضا به روش هندسی
شش در آن نقطه میا کاگرتقاضا خطی باشد اگر از هر نقطه روی منحنی تقاضا ،خطی بر محور تقاضا عمود می کنیم فاصله سمت راست تقسیم بر فاصله سمت چپ برابر ب

.طه می شودنقهمچنین اگر از هر نقطه روی منحنی تقاضا خطی بر محور قیمت عمود کنیم فاصله قسمت پایین تقسیم بر فاصله قسمت بالا برابر با کشش در آن. شود
این روی هر سه ضلع ابرهمچنین روی خط تقاضا نیز می توان نسبت فاصله قسمت پایین به قسمت بالا هر نقطه را محاسبه نمود که برابر با کشش در آن نقطه است ، بن

.خط تقاضا می توان کشش را محاسبه نمود

ازه گیری می انداگر تقاضا خطی نباشد و منحنی باشد باید بر هر نقطه از منحنی خطی مماس می نماییم، و شبیه منحنی تقاضا ی کشش خطی کشش را در آن نقطه 
. کنیم



.ضریب کشش قیمتی تقاضا بین دو نقطه روی یک منحنی تقاضا ، کشش کمانی نامیده می شود
.ضرب کشش قیمتی تقاضا در یک نقطه روی منحنی تقاضا ،کشش کمانی نامیده می شود

عوامل موثر بر کشش قیمتی تقاضای یک کالا
ای تعداد جانشینهای کالا، هر چه تعداد جانشین های کالایی بیشتر و بهتر باشد کشش قیمتی آن بیشتر خواهد بود به عنوان مثال نمک جانشین ه-1

.کمی دارد بنابراین بی کشش است
.هر چه سهم کالا در بودجه فرد بیشتر باشد کشش آن بیشتر خواهد بود: سهم کالا در بودجه فرد-2
.معمولا هر چه قیمت افزایش یابد،کشش نیز بیشتر می شود:قیمت کالا-3
.معمولا در دوره زمانی طولانی به دلیل امکان واکنش و تغییر رفتار مصرف کنند ه نیز بیشتر می شود: زمان-4



:مثال
کشش قیمتی تقاضا را وقتی از نقطه   به   و از نقطه    به     جا به جا می : بااستفاده از فهرست تقاضای بازار که در جدول مقابل آمده است 

شویم را به دست آورید؟همچنین در نقطه وسط بین نقاط    و     کشش چقدر است؟
D B 

D 





برای تفسیر روابط بین درآمد کل و درآمد نهایی
زمانی .می بایست این نمودارها زیر هم باشند 

که درآمد کل حداکثر است درآمد نهایی صفر 
.خواهد بود

.برای حل مساله باید مشتق بگیرید



کشش درآمدی تقاضا











کشش قیمتی عرضه را:مثال
کاهش4به 6وقتی قیمت از 

پیدا می کند را به دست آورده
و کشش در نقطهBرا به دست آورید؟



4فصل 
نظریه رفتار مصرف کننده

یعنی )در این قسمت به این سوال جواب می دهیم که یک مصرف کننده بودجه محدود خود را چگونه به کالاهای مختلف تخصیص دهد 
.تا به هدف خود که حداکثر شدن مطلوبیت است دسترسی پیدا نماید(از هر کالا چند واحد خریداری نماید

به عبارت دیگر .مطلوبیت احساس خشنودی و یا رضایت خاطری است که از مصرف کالاها و خدمات به دست می آوریم:تعریف مطلوبیت
.مطلوبیت مفهومی از درک  مصرف کننده از رضایت خویش است



مطلوبیت کل و مطلوبیت نهایی



رابطه مطلوبیت کل و 
زمانی که:مطلوبیت نهایی

مطلوبیت کل به حداکثر 
خود رسیده است مطلوبیت 

به.نهایی صفر خواهد بود
این نقطه ، نقطه اشباع مصرف 

.کننده گفته می شود
پایین آمدن منحنی بیانگر اصل 

.نزولی بودن مطلوبیت نهایی است



:برای به دست آوردن مطلوبیت نهایی از مطلوبیت کل مشتق می گیریم



منحنی بی: منحنی بی تفاوتی
.نشان می دهند uبی تفاوتی را با



:ویژگی های منحنی های بی تفاوتی



MRSxy نرخ نهایی جانشینی



:مثال



:خط بودجه



:انتقال خط بودجه



: تعادل مصرف کننده



: مثال



: تغییر در تعادل مصرف کننده
:تعادل مصرف کننده به دو دلیل تغییر پیدا می کند

تغییر در درآمد(الف
تغییر در قیمت یکی از کالاها(ب

:که به شرح این دو می پردازیم




